

复方瓜子金颗粒佐治急性支气管炎疗效观察

于雪峰 乔世举 王开威
(辽宁省中医研究院 沈阳 110034)

关键词:急性支气管炎;金宏声复方瓜子金颗粒

中图分类号:R562.2

文献标识码:B

文献编号: 1671-4040(2003)05-0032-01

急性支气管炎为临床常见病,多发病。我院 2001 年 5 月~2002 年 5 月用复方瓜子金颗粒佐治 80 例急性支气管炎患者,与对照组比较疗效满意。现报道如下:

1 临床资料

病例来源于辽宁省中医研究院哮喘病治疗中心门诊,急性支气管炎的诊断标准参考《实用内科学》^[1]。其中男性 67 例,女性 43 例;年龄 21~73 岁,平均(43.44±2.08)岁;体重(44~78)kg,平均(58.31±6.34)kg。随机分为治疗组 80 例,对照组 30 例,试验前 2 组在性别、年龄、症状、病情严重程度方面无显著差异性($P>0.05$)。

2 治疗方法

对照组:常规抗生素对症治疗。治疗组:在常规应用抗生素对症治疗的同时加用金宏声复方瓜子金颗粒(江西博士达药业有限责任公司生产,批号 972749)口服,2 袋/次,3 次/d,疗程 1 周。

3 疗效观察

治疗组痊愈(咳嗽、咯痰、肺部罗音等症状及体征消失)、显效[咳嗽、咯痰、肺部罗音等症状及体征明显好转(+++→++)]、好转[咳嗽、咯痰、肺部罗音等症状及体征改善,但不明显(+++→++ 或 ++→+)]、无效分别为 12、26、41、1 例,对照组分别为 2、4、21、3 例,总有效率前者 98.75%,

后者 90.00%,经 Ridit 分析, $P<0.05$,治疗组疗效优于对照组。

4 讨论

金宏声复方瓜子金颗粒具有利咽清热、祛痰止咳等功效,主要用于上呼吸道感染和急、慢性咽炎。现代药理研究证实,该药有明显的抑菌作用,对金黄色葡萄球菌、枯草杆菌、大肠杆菌等有明显的抑制作用,能够增强机体非特异性免疫功能,并有良好的镇咳、镇痛作用。其组成中野菊花擅于清热解毒,对金黄色葡萄球菌、流感病毒均有明显的抑制作用,大剂量应用解热效果突出;大青叶、紫花地丁清火解毒,利咽消肿,可增加白细胞吞噬作用,并有一定的抗病毒活性;瓜子金长于祛痰解毒、散痈肿,对咽喉肿痛,有痰咯不出疗效确切,对结核杆菌、金黄色葡萄球菌、伤寒杆菌均有抑制作用。诸药合用,祛邪而不伤正,共奏清热解毒、祛痰止咳、养阴润肺之功。

本次临床观察表明,复方瓜子金颗粒在改善支气管炎症状、体征方面有较好的疗效,并具有良好的抑菌和调节免疫功能的作用,临床应用未见明显毒副作用,与西药配合相得益彰,可收桴鼓之效。

参考文献

[1]陈灏珠.实用内科学[M].北京:人民卫生出版社,1997.1 410~1 429

(收稿日期:2003-07-29)

盐酸纳络酮治疗急性脑梗死疗效观察

熊武¹ 熊小平¹ 熊媛媛²

(1 江西省安义县人民医院 安义 330500; 2 江西中西医结合医院 南昌 330077)

关键词:盐酸纳络酮;急性脑梗死;疗效观察

中图分类号:R 743.3

文献标识码:B

文章编号:1671-4040(2003)05-0032-02

我院为了观察盐酸纳络酮对急性脑梗死患者的疗效,对 1992 年 2 月~2002 年 2 月共 94 例选择的急性脑梗死病人,随机分成纳络酮治疗组及其它常规治疗组,进行对照研究,现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 94 例均符合 1995 年全国脑血管病制订的脑梗死诊断标准,并经头颅 CT 及结合临床确诊,发病均在 2d 之内。评分标准根据全国第 4 届脑血管病学术会议所建议的神经功能缺损评分标准,伴随疾病加分以及治疗后的积分减少,分别测算入院当时 15d 和 21d 的分值。治疗组 49 例,

男性 33 例,女性 16 例;年龄 45~80 岁,平均(64.0±9.8)岁;基底节区梗死 25 例,脑叶梗死 10 例,多发性梗死 13 例,小脑 1 例。对照组 45 例,男性 31 例,女性 14 例;年龄 46~78 岁,平均(63.5±10.0)岁;基底节区梗死 23 例,脑叶梗死 9 例,多发性梗死 12 例,小脑 1 例。2 组性别、年龄、治疗前神经功能缺损评分无显著性差异。

1.2 治疗方法 治疗组:盐酸纳络酮 2mg 加生理盐水 250mL 静滴,每日 1 次,共 15d。对照组:胞二磷胆碱 0.5g 加生理盐水 250mL 静滴,每天 1 次,共 15d。其它药物应用,2 组相同;尔后 15~21d 期间,2 组使用其它药物亦相同。